

## Отзыв

**на автореферат диссертационной работы Петелина Дмитрия Сергеевича «Нозогенные реакции с явлениями аутоагрессии (феномен откладывания) при злокачественных новообразованиях», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности - 14.01.06 –психиатрия**

Проблема пограничных психических расстройств при соматических (в том числе онкологических) заболеваниях является одной из важнейших в современной клинической психиатрии. Особое значение это приобретает в связи с тем, что такие расстройства могут сопровождаться различными формами аномального поведения, которые закономерным образом негативно сказываются на результатах лечения.

Откладыванию обращения за медицинской помощью по поводу злокачественных новообразований в связи с психическими расстройствами посвящено большое количество публикации. Тем не менее, нет полной ясности в том, что касается клинической картины психических расстройств, приводящих к откладыванию, недостаточно описаны факторы риска их возникновения, неясна типология и подходы к классификации таких психических расстройств.

Таким образом, тема психических расстройств, сопровождающихся откладыванием обращения за медицинской помощью является недостаточно изученной. Данное исследование является актуальным и значимость проведенной работы не вызывает сомнений.

Для достижения поставленных в диссертации цели и задач были использованы клинико-психопатологический и патопсихологический метод. Обследование пациентов осуществлялось в рамках развернутого консилиума, что позволяло исключить субъективизм в оценке клинического состояния. Для исключения диагностических ошибок в исследование включались только те пациенты, у которых диагноз злокачественного новообразования был

верифицирован гистологически. Из исследования исключались пациенты с психотическими расстройствами, что позволило сосредоточить внимание на пограничной психической патологии, а именно, на нозогенных реакциях. В рамках диссертационного исследования было обследовано 70 пациентов, что достаточно для формулирования выводов.

Научная новизна исследования заключается в построении типологии нозогенных реакций и выявлении факторов риска их формирования. Особенно следует отметить описанную автором неоднородность диссоциативных расстройств при злокачественных новообразованиях. Речь идет о подразделении диссоциативных расстройств на компартмент и детачмент варианты, которые отличаются клинически, психопатологически и патогенетически. Проведенные автором исследования содержат решение важной научной проблемы психиатрии, связанной с описанием и изучением нозогенных реакций, приводящих к уменьшению приверженности к лечению.

Выявление факторов риска развития нозогенных реакций с феноменом откладывания имеет большое практическое значение и позволяет в дальнейшем оптимизировать скрининг таких пациентов, что должно в перспективе способствовать более ранней диагностике злокачественных новообразований.

В автореферате в полном объеме представлены содержания всех разделов диссертации и результатами статистической обработки. Количество клинического материала достаточно для получения достоверных данных. Выводы в полной мере соответствуют поставленным цели и задачам и отражают сущность работы. Принципиальных замечаний к содержанию и оформлению автореферата на диссертационную работу Петелина Д. С. нет.

В связи с вышеизложенным можно сделать заключение о том, что диссертационная работа Петелина Дмитрия Сергеевича «Нозогенные реакции с явлениями аутоагрессии (феномен откладывания) при

злокачественных новообразованиях» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи диагностики и предикции нозогенных реакций, сопровождающихся откладыванием обращения за медицинской помощью, имеющей существенное значение для психиатрии, что соответствует требованиям п.9 «Положение о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013г. № 842, (в редакции Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 г. №335), а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата наук по специальности 14.01.06 – психиатрия.


Заслуженный деятель науки РФ, лауреат государственной премии

Член-корреспондент РАН, профессор

Руководитель отдела пограничной психиатрии

ФГБУ "Национальный медицинский исследовательский центр психиатрии и наркологии имени В.П.Сербского" Минздрава России

Доктор медицинских наук  
(14.01.06 - психиатрия)

 Юрий Анатольевич Александровский

Подпись д.м.н. Ю. А. Александровского заверяю

Ученый секретарь

ФГБУ «НМИЦ ПН им. В. П. Сербского»

Министерства здравоохранения Российской Федерации

к.м.н.

 С. В. Шпорт

Почтовый адрес: 119034, г. Москва, Кропоткинский пер., д.23

Тел: +7(495) 637-40-00

Электронная почта: info@serbsky.ru